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Congresul nostru 
Lichidarea unui conflict imaginar 

de P E T R E Ţ U Ţ E A 

Congresul Chemărist, întrebuin
ţând expresiunea în care a fost îm
brăcată consfătuirea noastră din 24 
Ianuarie a. c , a dat naştere la o 
seamă de discuţii interesante, făcâii-
du-se în legătură cu cele desbătute 
şi hotărîte, comentariile cele mai va
riate. Totul însă, s'a polarizat în .ju
rul unui pretins conflict între tine
rii chemărişti şi cadrele vechi ale 
partidului naţional-ţărănesc. S'a pre
cizat chiar: între noi tinerii şi con
ducătorii Ardeleni, purtătorii stea
gului fostului partid national îna
inte şi după unire, ar exista o deo
sebire fundamentală de concepţie, 
menită a duce la o ruptură ireme
diabilă dintre noi şi dânşii. Şi pen
tru ca discuţiile angajate în acest 
sen/, să prezinte aspectul de seriozi
tate, s'a invocat şi cunoscutul con
flict (protagoniştii acestei idei i-ar 
zice eternul conflict) între generaţii 
care se succed în timp, fiecare având 
o fizionomie spirituală distinctă, o 
înţelegere deosebită a realităţilor, 
deşi coexistă în aceleaşi împrejurări 
politice şi istorice. Deşi problema 
privită sub toate aspectele, consti
tuie o sursă inepuizabilă de pole
mici, totuş acest fapt nu ne împie
dică a face câteva precizări utile. 
Ceeaee distinge două generaţii poli
tice, este pur şi simplu modul de în
ţelegere al realităţilor, felul în care 
se restrânge ambianţa în conştiinţa 
lor, dând naştere unor acţiuni deo
sebite în structura lor intimă. 

Să fixăm în linii largi şi princi-
piare programul bătrânilor şi să în
cercăm astfel să reconstruim în lu
mina celor- desbătute în congres, da
că există vre-o deosebire esenţială 
între noi şi dânşii. 

Astăzi putând pune problema în 
cadrele unui puternic partid regni-
colar, ne permitem a formula între
barea: care sunt principiile progra
matice a]e partidului national-tără
nesc? 

Politica internă. 
1. Apărarea ordinei constituţiona

le monarhic-democratice, ca o cheză
şie de siguranţă şi progres, conside
rând ca esenţiale coordonate ale vie
ţii de stat: Regele şi poporul. In 
acest senz vorbesc faptele. Să cităm 
exemple concludente. P e vremea 
când partidul naţional-ţărănesc se 
găsea în opoziţie şi pe timpul când 
trăia Marele Rege Ferdinand, dl 
Alexandru Vaida-Voevod, într'o con
vorbire cu un membru al Familiei 
noastre domnitoare a dat expresie 
acestui principiu politic în termenii 
următori: 

„Monarhiile moderne îndeplinesc 
un rol important şi fecund în condu
cerea statelor monarhic-eonstituţio-

nale; dar garanţia permanentei prin
cipiului monarhic, este indisolubil 
legată, de asentimentul constant al 
maselor, care nu se poate menţine 
decât dând o largă satisfacţie dezi
deratelor lor legitime, respectându-
se cu sfinţenie dreptul lor de parti
cipare activă la viaţa publică. Ori
ce ştirbire, adusă drepturilor poli
tice ale naţiunii, cucerite cu sacri
ficiul luptelor pentrn dobândirea li
bertăţii politice, va rupe acest con
tact sănătos între coroană şi ţară, 
va împiedeca acea trainică colabo
rare şi nu va fi decât în detrimentul 
dinastiei". Şi pcntrucă monarhismul 
conducătorilor noştri, nu are nimic, 
mistic în structura sa ideologică, 
fiind de natură pragmatică, pen 

tru menţinerea continuităţii şi pen
tru consolidarea dinastiei, toţi, fără 
excepţie, Ardeleni şi Regăţeni, au 
luptat cu toată energia, în contra 
încercărilor de destrămare a dinas
tiei noastre, a cărei prosperitate a 
fost considerată nu numai ca un ne
cesar factor regulator al forţelor so
ciale şi politice în conflict, ci chiai 
principiul vital, chiagul unităţii 
noastre politice. Acesta este tâlcul 
restauraţiei, desprins ea un fruct al 
credinţei noastre nestrămutate în 
virtuţile creatoare ale Regelui Ca-
î'ol al II-lea. Intr'adevăr, ajunsesem 
Ia un moment critic în viaţa noastră 
do stat, când interesul particular al 
unui grup dominant se găsea într'un 
conflict acut cu interesul general, 
când o minoritate privilegiată rui
nase încrederea majorităţii guver
nate. Condamnată, de forţa împre
jurărilor istorice să dispară, ea per-
zista, cu încăpăţinare în actualitatea 
vieţii politice, cumulând împotriva 
ei o adevărată avalanşe de ură co
lectivă. Venirea la putere a partidu
lui naţional-ţărănesc, nu deslegase 
decât în parte această problemă. 
Pentru definitiva ei soluţionare şi 
pentru restaurarea echilibrului for
ţelor în luptă se impunea prezenţa 
unui rege puternic şi drept, a cărui 
autoritate să taie pofta de monopol 
al puterii clicilor oligarhice, acor
dând fiecărei grupări sociale impor
tanţa cuvenită. Regele singur poate 
salva, fără sguduiri costisitoare, re
gimul democratic în România. Şi 
aşa a înţeles tânărul Monarh misiu
nea sa istorică. S'a declarat delà în
ceput pentru menţinerea regimului 
constituţional existent, făcând cau
ză comună cu poporul. Căci în timp 
ce massele, generoase ca întotdea

una, l'au primit cu un entuziasm de 
nedescris, punându-şi în E l toată 
nădejdea, zarafii ne-au înţepat şi ne 
înţeapă şi astăzi urechile cu mior
lăiturile lor stridente, văzându-se 

(Continuarea pe pag. 2-a) 

Chemarea 
şi tineretul national 
taranist de dincolo 

Congresul din 2 4 Ianuarie delà 
Cluj a pus în discuţie două che
stiuni, dintre care una s'a lichidat 
complect, iar pentru cealaltă viito
rul îi pregăteşte aceiaş soartă. Cea 
dintâiu, pretinsul conflict între ge
neraţiile partidului national-tărănesc, 
generaţia tinereţii a „Chemărei" şi 
generaţia de bază a partidului, era 
o alarmă pe care au dat-o adver
sarii politici din interesul meschin, 
de a lansa o confuzie în opinia 
publică. Şi ca toate confuziile cari 
se sprijină numai pe absurdităţi, 
s'a verificat pe deplin şi s'a sta
bilit distanţa dintre adevăr şi ne
adevăr. Cele două generaţii au 
fost puse faţă în faţă prin cei mai 
reprezentativi exponenţi, prin acei 
cari formează osatura şi s'a con
statat cea mai desăvârşită şi indi
solubilă colaborare şi legătură prin 
fondul ideologic programatic unic 
care animă amândouă generaţiile. 
Intr'adevăr fratele V. V. Tilea 
care sintetizează tipic expresia ideo
logică a „Chemării", a stabilit între 
cele două generaţii o unitate psi-
cologică care la un moment dat 
contopeşte amândouă forţele într'un 
ţel comun „democraţia". 

Şi a spus d-sa: „Intre tineret 
şi fruntaşii conducători ai parti
dului este o legătură strânsă nu 
numai de tradiţie şi program, ci 
o legătură de dragoste a copiilor 
faţă de adevăraţii lor părinţi", iar 
mai departe : „Pe noi ne leagă de 
generaţia conducătoare cele mai 
sincere sentimente de admiraţie a 
politicei oneste. 

Iar pe de altă parte dl Vaida 
desăvârşeşte legătura între expe
rienţă, pe care o reprezintă gene
raţia matură şi elan pe care îl în
trupează tinereţea. Acestea amân
două, numai dacă sunt coordonate 
pot merge pe adevăratul drum şi 
în felul acesta se poat evita erorile. 

Deci iată că de data aceasta 
congresul a risipit un svon şi a 
stabilit în formă de dogmă rea
litatea. 

A doua chestiune care s'a pus 
în discuţie în aceiaşi împrejurare, 
ar fi pretinsa distincţie care ar 
exista între tineretul din Ardeal şi 

(Continuare pe pagina Il-a). 

Revizuirea averilor 
începe... 

A păţit-o cine a păţit-o, dar d. Iancu 
Nistor, ex-şeful politic al Bucovinei — 
a păţit-o aievea. Afurisita aia de ex
poziţie agricolă pentru organizarea că
reia încasase în prealabil abia 6.000.000 
lei i-a venit de hac. Contrar obiceiului 
pământului, d. Iancu Nistor a fost obli
gat să restitue Statului cele 6,000.000 
lei pe care a uitat sä- i utilizeze pentru 
scopul destinat, nu dintr'o intenţie 
frauduloasă ci din o uşoară eclipsă a 
memoriei. 

Dar iar mă 'ntorc şi zic — vorba 
cronicarului — că prea e fragedă me
moria lui Nenea Iancu Nistor, care a 
uitat să organizeze expoziţia. Ghinionul 
d-lui Nistor nu stă însă aici, ci în 
obligaţia de a restitui milioanele. 

Măsura aceasta pe care guvernul a 
luat-o pentru cinstirea banului public, 
constitue nu numai un punct de onoare 
pentru guvernarea naţional-ţărănistă ci 
şi un început pentru noua eră care va 
trebui să vină : epoca revizuirii averilor. 

Generaţia tânără cere acest lucru cu 
ultima ei energie, ca un imperativ nu 
numai de ordin economic ci mai ales 
moral, în aceste vremuri când tragerea 
la răspundere a tâlharilor banului pu
blic ar constitui o oţelire a încrederii 
acestui neam în soarta şi în viitorul său. 

Cazul cu milioanele d-Iui Nistor 
n'am vrea să fie singurul. L'am vrea 
urmat în curând de alte operaţii cu-
ragioase care să nu ţină cont de nici 
un criteriu în afară de servirea binelui 
public. 

B a l u l C h e m ă r i i 
Ca şi alte daţi balul „Chemării" s'a 

desfăşurat în aceeaş atmosferă de cald 
entuziasm şi voie bună. In sezonul de 
iarnă al Clujului, balul „Chemării" a 
fost aşteptai — ca totdeauna — ca o 
adevărată înviorare şi sărbătoare a ti
nereţii ardelene. 

Organizat în condiţii deosebite şi 
aureolat cu prezenţa câtorva excelente 
ministeriale, deputaţi, senatori, prefecţi, 
şefi şi şefiţe de cabinet şi alte perso
nalităţi de marcă, balul „Chemării" 
n'are totuşi nimic rigid şi oficial, ci 
dimpotrivă farmecul tău îl constituie o 
animată atmosferă democratică. Braţ la 
braţ se înşiruie la „Hora Unirii* ală
turi de Ion Mihalache şi Vaida-Voevod, 
chemăristul tănăr şi amorezat de cutare 
fetiţă în rochie albă, cu sânii de piatră 
şi ochi vioi de nevăstuică. 

Jazzband ul nebun răscoleşte inimile 
şi încălzeşte picioarele, cari se mişcă 
într'un ritm tot mai foxtrotian, pentru 
a relua apoi din nou zigzagurile line 
ale unui tango tandru ca un vis de 
Maiu. 

Perechi-perechi, braţ la braţ, tine
reţea s'a bucurat o noapte întreagă de 
o completă uitare de griji şi de pa-
ragrahi dreptului civil pentru a se dă
rui dansului, muzicii şi eventual cei 
mai şăgalnici, vre-unei dulci i d i l e . . • 
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Congresul nostru 
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striviţi de nouile împrejurări, nepre
văzute de dânşii. Dar văzând că re
zistenţa le-ar căşuna pierderi irepa
rabile şi că este mult mai comodă 
îndoirea sirii spinării, s'au strâns la 
sfat lângă tarabe, în chilii cu obloa
ne lăsate şi-au socotit în bani mă
runţi noua revelaţie istorică. Şi se 
mişcă între tradiţionalul şantaj şi 
fidelitatea prefăcută faţă de tron. 
Mai trebuie să adăogăm ceva ace 
stor elocvente circumstanţe? 

2. Propagarea şi adâncirea ideii 
naţionale în conştiinţa masselor con
cretizată în unitatea etnică, politică 
şi sufletească a tuturor Românilor, 
închegată în stat monarhic naţional, 
ale cărui graniţe fireşti sunt şi vor 
îi deapururi, Tisa, Nistru, Dunărea 
şi Marea. Toate partidele politice, ca
re au guvernat samavolnic, delà uni
re până la venirea la putere a parti
dului naţional-ţărănesc, au neglijat 
viaţa provinciilor alipite, au dispre
ţuit forţele lor reale îndeplinind prin 
acţiunile lor nefaste o operă de di-
strămare şi învrăjbire. Partidul na
ţional-ţărănesc s'a prezentat în faţa 
ţării ca singurul organism politic 
regnicolar. Conducătorii partidului 
naţional, ca adevăraţi exponenţi ai 
Ardealului şi conducătorii partidu
lui ţărănesc ca adevăraţi exponenţi 
ai A^echiului regat şi Basarabiei, au 
hotărît pentru totdeauna fuziunea la 
baza căreia a stat principiul unităţii 
noastre etnice şi sufleteşti. 

3. Respectul regimului democratic-
parlamentar. Parlamentarismul este 
o puternică supapă de siguranţă, în 
viaţa politică, socială şi economică a 
statelor, mai ales în împrejurările de 
astăzi. Sentimentul egalităţii politice 
ca cel mai viu dintre toate sentimen
tele sociale ale omului şi poate sin
gurul căruia i se poate da integrală 
satisfacţie prin participarea fiecă
ruia şi-a tuturor la viaţa publică, 
este un substitutiv preţios al nemul
ţumirilor de tot soiul, inerent func
ţionării normale a unui grup social 
dat. Nimeni nu contestă, deocamdată 
cel puţin, preponderenţa vreunei ca
tegorii sociale asupra celorlalte, dar 
pentru a se menţine un just echilibru 
şi pentru respectarea proporţiilor fi
reşti, se impune corectivul demo
cratic . 

4. Armonia claselor sociale, bazată 
pe o sinceră colaborare a tuturor for
ţelor productive în economia naţio
nală. 

5. Schimbarea întregului sistem al 
politicei economice liberale, anarhic 
în structura sa practică şi doctrina
r ă şi înlocuirea lui în viaţa econo
mică internă printr'un sistem de coo
perare socială, cu ţinta precisă a în
lăturării intermediarilor şi exploa
tatorilor muncii naţionale şi a re
partiţiei echitabile a venitului naţio
nal tuturor claselor care compun so
cietatea şi sprijină existenţa statu
lui. Toate manifestaţiunile econo
miei naţionale vor trebui să fie în
globate în acest sistem de ansamblu, 
în care predomină interesul colectiv 
şi nota exactei cunoaşteri a realită
ţii. Intr'adevăr, politica economică 
liberală, este aşa de conjecturală, că 
se aseamănă cu ghicitul în stele sau 
îu cafea. întreagă fenomenologia e-
conomică existentă, indică declinul 
şcoalei liberale. In relaţiunile econo
mice cu străinătatea, o sinceră coo
perare internaţională, bazată pe prin
cipiul unei vaste diviziuni a muncii 
popoarelor, dictată de tradiţia lor e-
eonomică, de aptitudinile lor şi de 
configuraţie geografică particulară 
fiecărei naţiuni. De aci decurg o 
mulţime de consecinţe. 

a) Libertatea circulaţiunei capita
lurilor, împiedicată de năuca izolare 
brătienistă. 

b) O economie considerabilă de 
energie. 

c) Perfecţionarea tuturor Tainuri
lor de producţie umană. 

d) Evi tarea crizelor de suprapro
ducţie, a mizeriei şi-a şomajului etc. 

e) O interpenetraţie a progrese
lor tehnice şi culturale realizate de 
popoarele conlucrătoare. 

f) Solidaritate internaţională, în
trucât dispărând spiritul economic 
agresiv se poate ajunge cu uşurinţă 
la ideia bunei înţelegeri şi-a păcii. 

6. Ridicarea nivelului cultural al 
masselor, urbane şi rurale prin în
fiinţarea de şcoli superioare pentru 
instrucţie şi educaţie generală şi 
profesională. (Ideia şcoalei primare 
superioare). 

7. Raţionalizarea aparatului admi
nistrativ al statului, judeţului şi co
munei, printr'o cinstită descentrali
zare administrativă. 

Politkui minorităţilor. 
Libertate economică, religioasă, 

culturală şi socială. O largă toleran
ţă şi im prietenesc spirit de apro
piere, încercând prin toate mijloa
cele legale a le determina să colabo
reze) cu naţiunea dominantă, pentru 
prosperitatea statului şi astfel şi-a 
lor. Se impune minorităţilor a res
pecta cu loialitatea bunului cetă
ţean ordinea stabilită, integritatea 
teritorială şi orice tendinţă româ
nească care ar îngloba într'însa un 
interes colectiv, menit a ridica pre
stigiul statului român în afară şi a i 
mări puterea economică, socială, mo
rală şi culturală înlăuntru. 

Politica externă. 
1. Pace şi bună înţelegere cu no

roadele pământului. 
2. Respectul tratatelor de pace şi a 

statusului-quo creiat printr'însele. 
3. Rezolvarea conflictelor de drept 

internaţional pe calea arbitrajului 
şi-n cadrele pactului societăţii na
ţiunilor. 

Pentru realizarea acestor ideale 
postulate suntem părtaşii dezarmă
rii. Dar dacă aşa nu se poate, nu ne 
rămâne altceva mai bun de făcut, 
decât să ne înarmăm până în dinţi 
şi să întărim alianţele noastre sigure 
cu prietenii devotaţi cari nutresc 
aceleaşi ţeluri, pentru oa să impunem 
pe calea aceasta respect duşmanilor. 

Nimic în plus la acest capitol. 
In linii largi acesta este progra

mul bătrânilor, la care, dacă vreţi să 
aveţi imagina lui complectă adăogaţi 
anteproectul de constituţie al parti
dului ţărănesc şi programul fixat 
cu ocazia fuziunei şi a luptelor po
litice de 10 ani încoace nedesminţite 
de înfăptuiri. Este exact ceeace a 
expus în sinteză fratele Viorel V . 
Tilea în discursul pronunţat cu oca
zia congresului din 24 Ianuarie. Ace-
laş lucru a. subliniat şî D. V . Stan-
ciu, fruntaş al tineretului naţ.-ţără-
nesc de dincolo de munţi. A mai ră
mas un important capitol accentuat 
mai ales de dl Alex. Vaida-Voevod: 
disciplina de partid. Partidul naţio
nal-ţărănesc formează o unitate or
ganică indestructibilă şi orice încer
care de distrămare, sau. orice tendin
ţă centrifugală trebuie înfierată cu 
toată hotărârea. In timp ce, celelalte 
partide şi-au măcinat forţele în lupte 
interioare, partidul naţional-ţărănesc 
se prezintă într'o impresionantă omo
genitate bazată pe o disciplină por
nită din convingerea fiecărui mem
bru, înregimentat în această tabără 
de luptă. 

Aceiaş lucru Tain afirmat şi noi, 
chiar din momentul înfăptuirii or
ganizaţiei noastre. Naşterea chemă
rii, s'a spus de-atâtea ori, a fost o 
reacţie morală de înfierare, îndrep
tată, în contra lui Popa Lupaş şi or
tacii, prea pofticioşii ciocoi ai Ar
dealului, care au simţit la un mo
ment dat nevoia de a folosi răgazul, 
pentru funcţiile sterpe de protocol 
şi pentru trândăvia dulce oferită de 
partajul binecuvântat al puterii. 

Vaida-Voevod, Vaier Moldovan, 
Virgil Madgearu. Viorel V. Tilea, 
Victor Cădere, V. V. Stanciu, Adam 
Popa, Ion Maitalogu, Alexandru T. 
Mureşan, şi toţi tinerii şi bătrânii 
s'au manifestat ca una şi aceeaş gene
raţie spirituală cu vârste diferite. 
Bătrânii au sesizai ritmul vremii şi 
s'au conformat împrejurărilor. Ce 
suntem noi de vină dacă categoriile 
istorice sfărâmă categoriile logice 
ale minţii noastre, şi dacă bătrânii 
au acelaş spirit înoitor şi îndrăsneţ? 
Mai are vre un senz după cele spuse 

Ideia de coeziune, chiagul care ne-a ţinut uniţi totdea
una, a fost ideia monarhică. In vremea din urmă tot mai 
mult s'a adus în discuţie problema deosebirilor între tineri 
şi bătrâni. La noi generaţiile în succesiunea lor, deci tineri 
şi bătrâni, suntem solidari dar trebue să ne deosebească 
ceva. Noi trebue să fim frâna la elanul pe care voi să-1 
cereţi la activitatea pentru buna stare a ţării şi a partidului. 
Aveţi datoria să ne împingem să faceţi pentru voi aşa cum 
voi veţi face pentru generaţiile cari vă vor urma. 

(Din discursul d-lui Dr. JIlexandru Vaida-Voevod.) 

Chemarea si tineretul na-
tional-taranist de dincolo 

— Continuare din pag. I-a. — 

cel de peste munţi. Chestiune, 
care se zice că se strecoară în 
opinia publică în forme cu carac
tere acute — şi pe care bineîn
ţeles taberile politice adverse, care 
se agată ca înecatul de orice paiu 
spre a se salva, le alimentează cu 
fel de fel de ipoteze, lipsite de 
cea mai elementară seriozitate. 

De fapt însă, grupările tineretu
lui national-ţărănist, de dincoace 
şi de dincolo de munţi, sunt unite 
prin aceiaş ideologie politică co
mună a partidului însăşi, fapt care 
a îndemnat la congres pe unul din 
purtătorii flamurei tineretului de 
dincolo de munţi deputatul V. V. 
Stanciu să ceară fuziunea celor 
două grupări şi în felul acesta să 
înceteze pretinsul „non sens" a 
celor două generaţii. Propunere 
primită cu cel mai mare entuziasm. 

O antinomie de structură ideo
logică, n'a existat niciodată între 
cele două grupări dar nu s'a ţinut 
seama de un fapt hotărâtor şi 
anume momentul şi împrejurările 
în cari au apărut fiecare din gru
pare. Şi se ştie prea bine că gru
parea Chemării a apărut într'un 
moment când se încerca o dislo
care a partidului de către frac
ţiunea botezată „fripturismul". în 
acel moment Chemarea a fost o 
alarmă, care a purtat mai strâns 
steagul solidarităţii, deci aceasta 
a fost semnificaţia Chemării, strân
gerea rândurilor şi o reacţie îm
potriva celor care în cel mai opur-
tunist mod trădau partidul. In 
timp deci, generaţia Chemării are pri
oritate precum şi motive specifice. 

Tineretul de dincolo de munţi 
s'a format însă ulterior în împre
jurări normale ale partidului, iar 
astăzi când specificul care a de
terminat crearea Chemărei a dis
părut, şi nu i-a rămas decât ideo
logia care este aceiaş cu cea a 
tineretului de dincolo, desigur că 
primim cu însufleţire propunerea 
Dlui V. V. Stanciu de a cimenta 
în formă de drept o realitate de 
fapt. — Iată dar că şi această 
chestiune îşi va avea o lichidare 
apropiată. O. V. 

mai sus, conflictul dintre tineri şi 
bătrâni? Impun împrejurările de 
astăzi o frondă a tinereţii împotriva 
bătrânilor? JdeoJogiceşte nu ne deo
sebim. E i ne cer să adăogăm expe
rienţei lor câte o puternică infuzie 
de tinereţe şi entuziasm. 

Nemulţumirile tinereţii pentru în
făptuirile concrete ale bătrânilor? Ar 
fi o naivitate să «rezi în realizarea 
integrală a unui program, într'un 
timp aşa. de scurt. S'au poate se cre
de că în rândurile strânse ale tine
reţii încolţesc orientări care trec din
colo de graniţele democraţiei? Stelele 
dimineţii aduc resfrângeri de lumi
nă palidă şi rece. Entuziasmul no
stru nu durează decât pe ogorul cu
noscut al democraţiei. 

L a 24 Ianuarie s'a lichidat un con
flict imaginar între tineri şi bătrâni, 
mai mult pentru uzul celor din afară. 

Petre Ţuţea. 

0 lucrare de valoare 
Cu titlul de „Monografia României*, 

e în curs de pregătire, o puternica lu
crare, cu nenumărate ilustraţiuni, care 
va cupr ode următoarele părţi : 

I. Regatul-Vechiu; II. Ardealul şi Bana
tul; III. Basarabia şi IV. Bucovina. — 
Aceste capitole, fiecare va apare într'un 
volum se parat. Materialul — în ce pri
veşte părţile ardelene şi bănăţene, se 
va intitula: Transilvania şi Bmatul, 
avănd o prefaţă scrisă de Dl. Director 
Ministerial al Ardealului, dr. Vaier Mol-
dovan, profesor la Universitatea din 
Cluj, aranjându-se subt tipar în limbele 
română, maghiară şi germană. 

Adunarea şi prelucrarea datelor aces
tei grandioase lucrări, se va săvârşi de 
cei mai de seamă specialişti. 

Iată ce va cuprinde uriaşa monog
rafie de care e vorbă!: 1. Privire ge
nerală (istoria, geografia şi etnografia 
României). 2. Administraţia şi Justiţia. 
3. Biserica şi şcoala (viaţa, respective 
organizaţia bisericească şi a învăţă
mântului în România). 4 . Politica (re
laţiile politice ale ţârii şi anume: par
tidele poliitce şi directivele lor). 5. Viaţa 
economică (compasul întreprinderilor in
dustriale şi cometciaie ale României: 
bănci, societăţi de asigurare, fabrici, 
industrii mărunte, comerţ, minerit, 
etc. 6. Sanitare: clinici, spitale, sa
natorii, saţiuni balneare, băi etc. 7. 
Societăţi: cuturale, filantropice, spor
tive, vânătoreşti, etc. 8. Literatură şi 
Artă: frumoasă, ştiinţifică, ziaristică, 
muzică, pictură, sculptură, arhitectură, 
monumente, teatru, film, artă poporană, 
etc. 9. Reprezentanţi ai vieţii comune: 
înfăţişarea reprezentanţilor vieţii noastre 
sociale şi comune In ordine lexicală. 
10. Tipuri de frumuseţe. 

Din cele expuse pe scurt până aici 
reese că „Monografia României" va îm
brăţişa toate manifestaţiile vitale ale 
ţării, oferindu-ne oglinda fidelă despre 
tot ce priveşte politica, cultura şi eco
nomia tării. Pe de altă parte, pregătind 
o apropiere reciprocă între naţionalită
ţile şi confesiunile ce trăiesc pe acest 
pământ, urmăreşte cele mai ideale ţinte, 
iar prin faptul, că această lucrare va 
fi cea dintâi Monografie a Ţării, ce se 
va scoate în condiţiuni excelente şi în 
mai multe limbi, se va putea conside
ra totodată ca o binefăcătoare propa
gandă în faţa străinătăţii. 

Primaria Municipiului Cluj 
No. 714—1931 

ANUNŢ 
Municipiul Cluj închiriază prin licitaţie 

publică cu oferte în scris, închise şi sigi
late pe durata de 3 (trei) ani delà data 
predărei localului de prăvălie ocjpat ac
tualmente de către d-ra Cecilia Cucuiu în 
clădirea Primăriei din Piaţa Unirii 1. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu 
dispozifiunile cuprinse în art. 88—110 
din legea Contabilităţii publice în ziua de 
5 Martie 1931 orele 12, înaintea Comisiei 
de licitaţie sala de şedinţe. 

Odată cu predarea ofertelor lor con
curenţii vor depune la mâna Preşedinte
lui Comisiei de licitaţie în numerar sau 
efecte garantate de Stat o garanţie pro
vizorie egală cu 5° e din suma oferită 
drept chirie pe durata de mai sus. 

Condiţiuniie de licitaţie se pot vedea 
în biroul Serviciului economic al Pri
măriei, 

Cluj, la 23 Ianuarie, 1931. 
3 Pr imăr ia Municipiului Cluj. 
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Cetiß şi plătiţi 
CHEMAREA 
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Revizionismul maghiar. 

Luati seama la „prieteni'... 
Am arătat în câteva numere trecute 

ale „Chemării" răsunetul mişcării revi-
sioniste maghiare în străinătate, îa urma 
acţiunii pornite prin albumurile de pro
pagandă ale ziarului „Pesti Hírlap". Şi 
pentrucă e bine să ne cunoaştem prie
tenii şi duşmanii, voi arăta mai jos o 
listă cu cele mai proeminente persona
lităţi politice, bărbaţi de stat, militari, 
ziarişti, profesor universitari, etc., ai 
diferitelor ţări, cari simpatizează cu miş
carea revizionista şi proaiit vecinilor 
noştri Unguri tot sprijinul pentru a sus
ţinea ideia revizuirii Trianonului, atunci 
când seva prezenta momentuloportun(?). 
Noi Românii, cari privim cu indiferenţa 
pretenţiile absurde şi utopice ale veci
nilor noştri, totuşi trebuie să luăm 
seamă bine la prietenii vecinilor şi 
duşmanii noştri, cari alimentează prin 
sprijinul lor o cauză nedreaptă ce jig
neşte un sfânt drept al nostru. 

Voi înşira deci o listă cu personali
tăţile mai marcante, cari îmbrăţşând 
ideia revizionismului în străinătate, ni 
se declară pe faţa adversari şi duşmani 
ţării noastre: 

încep cu Italia : Balbino Giulian i mi
nistru instr. publice, G. Federzoni pre
şedintele Senaîu ui, Facchinetti senator, 
Cirmeni senator (spune : „SădeaDzeu, 
ca ziua revizuirii să nu fie prea de
parte!"), Mazzoni senator, Mauaresi 
sec. de stat la Min. de Război, Ettore 
secretar de stat la Min. Finanţe, Pitacco 
senator şi primarul Triestului, Van Ros-
sun cardinal („Cu rugăciuni calde voi 
cere lui Dzeu, ca poporului maghiar 
să i-se facă dreptate"), Monti preşed. 
Băncii Com. Italiene, A. Bruschi dir. 
bibi. regale Florenţa, Alfieri prof. univ. 
Milano (..Italienii înţeleg şi simt dure
rea Ungariei ciuntite"), Angelini prof. 
dir. Sindicatului economic fascist, Ba 
ronul Lumbrosso, G. Viola prof. med. 
Bologna. 

In Anglia: Lord Curson f. ministru 
(„Mă doare foarte adânc faptul cum s'a 
tratat çu Ungaria prin Tratatul Tiano-
nului"), R. Clynes min. de interne al 
Angliei, Lord Rothermere (a cărui acti
vitate în cauza maghiară e prea bine 
cunoscută!), Lord De La War ministrul 
agriculturei. Herbei t Bury episcop de 
Londra, W R. Inge decanul lui St. 
Paul, Lord Sydenham, Mary Edith Dur-
ham celebră scriitoare („Pacea delà 
Trianon trebuie revizuită"J, O. Russel 
diplomat, Marquess of Crewe fost mi
nistru, Rudyard Kipling, celebru scrii
tor, Lord Lamington membru al Casei 
Lorzilor, fost guvernator, C. W. Bour-
neman membru în Casa comunelor, R. 
I. Drumond, („sper, că şi în mod paş
nic veţi recăpăta Ardealul şi celelalte 
teritorii pierdute"), Pearce Higg nis, 
Trimity College Cambridge, („mai de 
vreme sau mai târziu, totuşi revizuirea 
Trianonului va veni"), Sir Sidnez Sow 
scriitor, Kennworthy, („In cauza ma
ghiară va învinge dreptatea : poate peste 
puţin"), E. Outwaithe secretarul lui 
Rothermere, Eighiy Club, (unul dintre 
cele mai mari Cluburi ale Angliei), sir 
Robert Donald, Alfred Burt general de 
cavalerie, Sir Montague Barlow, Near 
and Middle Eassotion, etc. 

In Franţa : De Monzie fost ministru, 
Contele De Castellane preşed. Came 
rei, Iustin Godart fost ministru, Ana
tole Mameau senator, Charles Damiè-
lou deputat, Alcyde Ebray ministru, 
Canonicul Bo3ssomot, General Hir-
schauer, P. Delhumeau deputat, Louis 
Willat p of. univ,, Colonel Lamouche, 
Gustave Hervé primredactorul lui „La 
Victoire", Victor Margueritte celebrul 
scriitor („am pretins şi voi pretinde 
întotdeauna revizuirea"), Contele Guy 
de Pourtalès, Jean Zay advocat, Geor
ges Roux publicist, etc., etc. 

In America: I. Grant Hínkle secr. 
de stat al Washingtonului, Geo W. 
Wickersham min. de justiţie, Fred E. 
Lukens secr. de stat al fdahoului, R. 
C. Dillon guvernatorul lui New-Me
xico, Daniel W. Haan primarul oraşu
lui Milwankee, Frederich M. Saeket 
min. plenig. al Germaniei, Oliver W. 
Elsbree prof. univ. de Istorie la Pits-
burg. lames E. Bogie prof, la Staate 

College New-York, Henrx W. Shoe-
maller ministru, F. M. B . Coleman 

\ min, plenipotenţiar („vă răspund : Aş
teptaţi momentul prielnic!"), Rectorul 

jUinv. dm Dayton, Louis Casanbon 
ipiof. univ. la Montreal, Roger Shaw 
! redactorul lui „Review of Reviews", 
Cambria Library Assotiation (johns-

i t o w n ) . Ruth Cramford Nitscheíl, D. 
M. Ormond (Canada), Cosmos Club 
(Washington) etc. 

In Germania: Mareşalul Von Hin
denburg preşed. Germaniei, Curtius 

jmin de externe, Bredt min. justiţiei, 
Hilierdung fost ministru, Groener mi
nistru de răsboiu, Kardot f preşed, 
adunării imperiului, Von Seeckt min. 
de răsboiu, fost corn. suprem al ar
matei, Baron Rheinbaben şef. deleg, 
germ. la Geneva, Heid min. Bavariei, 
Noske f. mm de răsb., Höpker Ashort 
mm. de finanţe prusian, Reinecka mi
nistru de interne al Badenului, Wall-
rar fost ministru, Von Loebel ministru 
(„lupta împotriva tratatelor ruşinoase 
ne este o lupta comună"), Dr. Goeb-
btis şeful partidului tociaiit, Dr. Kahl, 
B.üher primarul ürezdei, Ouenauer pri
marul Koinuiui, Zschlni şeful presei 
externe, etc., etc. 

In Austria: Vangoni cancelar şi mi
nistru de război, Ducele de Löwen
stein etc. 

In Ollanda : Primarul capitalei Haga, 
Coendraae Geerhks prim redactor („n'am 
ştiut că Ungaria a iust amintită asttei 
în teritorii şi populaţia sa") , Ir A van 
Driel (Haga), H. W. Holtappel prof 
Rotterdam, cond. Part. social-democrat 
Ollanpez etc. 

In Belgia: Baronul laquemyns fost 
min, de interne, Pierre Dayé (Bru 
xelles), («până ce nu se vor vindeca 
nedreptăţite tratatelor, întreaga situaţie 
a Europei nu se poate păstra"), Epis
copul de Malines, Directorul Bibi. din 
Antwerpen, Em. Hegems primredactor 
(„Revízión smul poate conta intodeauna 
pe mine ca şi imi*un apărător convins 
şi însufleţit*), Dr. L. Goemand sec. 
acad. flamande etc. 

Din alte ţâri ale Europei: Guiseppe 
Motta preşed. rep. Elveţiei, Brice gu
vernatorul Luxcrnbourgului, A. Liap-
csev preş, Consiliului de Miniştri bul
gar, Athanase Burrof min. de externe 
al Bulgariei, Berenguer prim ministru 
spaniol. Alba min. ue externe spaniol, 
Contele Penhy Garcia fost ministru 
Portugalia, Dr. Lruszynski rectorul 
Univ. diu Lublni, Dr. L. Moltesen min. 
de externe al Danemarcei, Hdns Kyrre 
prim redator („Ungaria neapărat trc»ue 
sâ-şi recapete teritoriile pierdute şi le 
va rebăpâta prin revizuirea Ti ianonului">, 
Ivor Teegon dir. Suedia („îmi bate 
inima, dacă mă gândesc la grozavele 
suferinţe pe cari a trebuit să le sufere 
Ungaria. Astfel de nedreptăţi sunt de 
necrezut şi de neînchipuit»), Valentine 
Danneire prof. Norvegia („pe elevii mei 
i a impresionat foarte mult, faptul ne
milos cum Trianonul a ciuntit teritoriile 
Ungariei"). 

Din Asia, America centrală şi Ame
rica de Sud: Hussein Ali, min. plenip. 
Paris, Eurique Villegas fost prim minis
tru din Chile, Aresteo Ferrasa ministru 
plenip. al Cubei la Washigion, De Blan 
repr. Cubei la Liga Naţ unilor („Aceasta 
e o operă, albumul, care aduce mare 
serviciu la toţi aceia, cari voesc să ra-
mâ.e în atingere cu iurerile Ungariei"), 
T. F. Medina deleg. Nicaragnei Îs Liga 
Naţiunilor, Ali Abdullah lusuf ministrul 
Indiei, Londra, Principele Varwaidya 
deleg. Siamului la Londra, Generalul 
Tsiang-Tso- Ping deleg. Chinei la Her
lin („Sper, că popo^reii: nu vor întâr
zia, ca să nu facă drepiatea cuvenită 
(Ungurilor)", etc., etc. . . . 

Toate aceste personalităţi marcante 
şi alte multe, cari ar fost de prisos să 
le mai înşirăm, au răspuns cu simpatie 
şi cu sfaturi de încurajare mişcării re
vizioniste a ziarului „Pesti Hírlap". 

Oare îşi dau seama aceşti străini de 
falsurile şi minciunile cele mai neruşi
nate, cu cari s'au înfăţişat Ungurii înain
tea lor ca să le ceară mila şi sprijinul?? 
Nu, hotărât ca nu! Răspunsurile de 

Mal presus de t o a t e în să t rebue s ă urmăm sfatul t ransmis de 
iubitul nostru preşedinte d. Iuliu Maniu şi s ă s t rângem rândurile In 
jurul mult iubitului nostru R e g e c a să-1 a jutam şi să-1 a p ă r ă m In a c e s t e 
timpuri g re le . (Aplauze fur tunoase) . 

Să-1 a ju tăm în sensul e re i noui c a r e a început cu 8 Iunie 1930. 
D a c ă în trecut a trebuit s ă uzăm de a r m e violente pentru c o m b a t e r e a 
adversar i lor , nu noi am fost a c e i a ca r i am început cu as t fe l de a r m e . 
E ram doa r în legi t imă a p ă r a r e . Azi sub domnia Regelui Carol putem 
s ă ne întrebuinţăm t o a t e energi i le pentru r e f a c e r e a m o r a l ă şi ma te r i a l ă 
a ţă r i i . Vrem c a cuvântul poli t ica, s ă nu mal f ie de e c a r ă . Pol i t ica 
înseamnă c e a mai cu ra tă şi mai des in te resa tă muncă pentru folosul 
ţării , o depăş i re g e n e r o a s ă a in terese lor personale , o g i r a re a binelui 
comun, o credinţă nes t rămuta tă în înţe lepciunea Regelui şi în puterile 
naţiunei. (Aplauze ) . 

Am spus c ă t rebue s ă ne a p ă r ă m R e g e l e . Nu în ţe leg aici a p ă r a r e a 
în c a z de războiu când toţi de là R e g e până la ce l din urmă soldat 
a p ă r ă m P a t r i a şi Dinast ia , ci acum c â n d a t â ţ i a oameni laşi din două 
part ide poli t ice, continuă zi d s zi a submina cu obişnuinţa lor de so 
boli au to r i t a t ea Regelui prin to t felul de fleacuri înce rcând să-1 înde
pă r t eze din inima poporului în c a r e el t r ă e ş t e viu c a şi credinţa în 
sufletele entuziaşt i lor . V ă rog c a l a or ice o c a z i e când auziţi infamii 
de a c e s t fel s ă demasca ţ i în public pe a c e i inconştienţi car i a t a c ă în 
a c e s t mod l a ş instituţia n o a s t r ă monarh ică . (Aplauze furtunoase) . 

Domnule Preşedinte şi domnule S e c r e t a r Genera l , aveţi alături de 
dv. o a r m a t ă de tineri entuziaşti c a r e V ă s tau la dispoziţie pentru c a 
împreună cu d-voas t ră ?ă continuau! munca g r e a pentru binele şi f e 
r ic i rea Ţăr i i şi a Tronului . 

V ă rugăm s ă dispuneţi de a c e a s t a a rma tă şi s ă fiţi siguri de în
t r e a g a noas t r ă contribuţie g e n e r o a s ă şi des in te resa tă . 

(Din discursul fratelui Viorel V. Ttlea, subsecretar de Stat la 
Preşidenţia Consiliului ţinut la consfătuirea Chemaristă din 24 Ian.) 

încurajare primite din întreaga lume, 
cele mai multe din ele sunt foarte sem
nificative, izvorând nu din convingeri 
revizioniste ci mai mult din mila ţaţa 
de milogelile şi jalnicele miorlăituri, 
demne decompătimit, aie vecinilor noştri. 

Am înşirat mai sus numele unui în-
jtreg şir de personalităţi marcante, cari 
j fără să cunoască falsa dreptate a tezei 
I maghiare, îşi iau faţă de noi o atitudine 
de adversari, contestându-ne un drept 
sfânt, bazat pe temeinicia cea mai pu
ternică a unei temelii şi-a unui trecut 
istoric autohton, care preconizând prin
cipiile wilsoniene prin Răsboiul mon
dial au stabilt o Europă de drept. Şi 
această operă de justiţie şi echitate in
ternaţională nu se va mai putea schimba 
niciodată. 

Totuşi e bine, să luăm aminte la 
„prietenii" vecinilor şi Ia duşmanii 
noştri! P e t r e Pe t r înca 

CeSedin urma doBâ isoalâtf 
„ T e aş tep t de a t â t e a o r i " 

de Vértes şi llieşiu . . à 45 .— 
„ T e iubesc femeie a d o r a t ă " 

de Vértes llieşiu . . . à 4 5 . — 
Se pot procura la magazinul de note 

Nad. muzicale 1 

IO AN K I Í Ü L Y 
au . sut. BEGIKA MARIA j 

Citiţi să plătiţi „Chemarea". 

D'Ar Filiala «in Cal. Rea. 
VI rer«inand No. 13. 

se desfiinţează pe ziua de 1 Januárié 
1931. Până la aceasta data vânzările 
se fac cu foarte un preţ redus. Aranja
mentul este vândut. Nad. 
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Noi ne-am făcut datoria cu conştiinţa împăcată şi nimeni nu ne 
critică aici pe noi, nici programul nostru, şi mai ales nu prezintă un 
alt program de refacere. Campaniile calomnioase de presă, sunt doar 
mărturiile unei sete vulgare de putere a adversarilor noştri, cari n'au 
înţeles să răspundă nici la apelul pentru solidaritate al Regelui, nici 
la cel al dlui Mironescu. Noi ne facem datoria ascultând dorinţele 
ţării şi indicaţiile programatice ale partidului nostru, având încrederea 
Coroanei şi a naţiunei. 

(Din discursul dlui nostru V. Madgearu.) 

Democraţia româneasca... 

Berthelot 
încă o mare personalitate care 

a ţinut odată în palme destinele 
omenirii a trecut hotarele veci-
niciei. Intr'un interval aşa de scurt 
Franţa şi alături de ea întreagă 
umanitatea a pierdut pe cei mai 
reprezentativi fii ai săi, cari au 
jucat un rol hotărâtor în aşezarea 
de azi a Europei. E destul dacă 
amintim de Clemenceau, de ma
reşalii Foch şi Joffre pentru a în
ţelege deplin groaznica pierdere 
pe care o încearcă Franţa prin 
noul doliu provocat de moartea 
generalului Berthelot. Pentru noi 
Românii generalul Berthelot a 
fost mai mult decât un prieten şi 
un sfătuitor în vremuri grele. Şef 
al misiunii militare franceze în 
cursul răsboiului nostru de în

tregire, gen. Berfhelot s'a dedicat 
cu trup şi suflet organizării atât 
de fragile a armatei noastre şi a 
infiltrat în rândul soldaţilor români 
un tonic moral, care i-a ajutat 
să lupte cu aceeaş încredere până 
la izbânda finală. 

Neamul românesc îi este recu
noscător generalului Bertheîot. 
De aceea 1-a declarat cetăţean 
de onoare, iar M. S. Regele 1-a 
decorat recunoscându-i odată mai 
mult realele servicii pe cari le-a 
adus României. 

In faţa mormântului deschis 
noi generaţia tânără ne proş-
ternem în genunchi, ca în faţa 
unui mare binefăcător al civili
zaţiei şi-al dreptului, pe care 1-a 
apărat împotriva forţei pumnului. 

Ardealul şi luliu Maniu 
Alegerile parţiale de Joi au de

monstrat încă odată că Ardealul 
este leagănul naţional-ţărănismului, 
cetatea inexpugnabilă a lui luliu 
Maniu, după însăşi mărturisirea 
unui fost şi viitor fost ministru 
liberal. 

Cu toată campania mizerabilă 
pe care opoziţia neputincioasă a 
dus-o şi o duce împotriva guver
nării naţîonal-ţărăniste, Ardealul a 
dat dovadă de aceeaş neclintită 
dragoste şi încredere în şefii săi 
politici, cari l'au ajutat să rupă în 
ţăndări regimul oligarhic şi balca
nic de ieri. 

Zadarnice au fost toate intrigile 
şi toate calomniile prin cari o bandă 
de şnapani încearcă să compromită 
pe actualii conducători ai ţării. 

Ardealul a rămas credincios 
unui steag. Şi pe acest steag 
stă scris: luliu Maniu. 

Ţara îşi dă seama de greută
ţile excepţionale cari s'au ivit din 
prima clipă a guvernării naţional-
ţărăniste ca în reflex al crizei in
ternaţionale, Ardealul ştie că şi 
Dumnezeu a făcut lumea în şapte 
zile şi nu aşteaptă ca în doi ani 
să curgă lapte şi miere nici pe 
Mureş, nici pe Criş . . . 

Ţara vrea ca în fruntea ei să 
stea oameni devotaţi binelui ob
ştesc, oameni cu intenţii hotărâte 
şi cu pricepere de a găsi o solu
ţie de tămăduire a nenumăratelor 
rane cari sângerează trupul de 
după războiu al României întregite. 

Şi ţara are în fruntea ei tocmai 
pe aceşti conducători. Conducă

torii pe cari îi merită. Conducă
torii cari îi trebuie. Cu toată de
magogia partidelor adverse cari 
intenţionează să falsifice aceste 
realităţi elementare, Ardealul nu 
s'a lăsat tras pe sfoară nici de 
astă dată. Ardealul nu s'a lăsat 
minţit. Ardealul nu s'a lăsat bat
jocorit! Ardealul nu s'a lăsat 
vândut ! 

Când la Bihor, milioanele lui 
Tancred şi Moşoiu încercau să 
cumpere sufletele, patrimoniul moral 
al Ardealului a ripostat trimiţând 
în parlamentul ţării pe Constantin 
Teianu, candidatul partidului na-
tional-ţărănesc, iar din Caras pe 
Aurel Dobrescu cel mai crâncen 
duşman al liberalilor, contra căruia 
s'au purtat cele mai injuste şi 
murdare campanii, fără însă a-1 
atinge în cinstea şi demnitatea 
personală. 

Căci ce altceva înseamnă ale
gerea dlui Aurel Dobrescu cu o 
majoritate de peste 70*/ 0 , decât 
o sentinţă aspră dată de suvera
nitatea populară contra tâlharilor 
calomniatori ?! 

încă odată s'a dovedit că po
porul nostru e mult mai cuminte, 
ca să se lase purtat de valul 
tuturor vorbelor goale şi minci
noase. Ardealul şi ţara întreagă 
şi-a dăruit şi de data asta toată 
încrederea şi nădejdea partidului 
naţional-ţărănesc. 

Să ia deci seama cei cari ne 
contestau popularitatea să ne slă
bească cu criticile lor sterpe cari 
nu pot decât dăuna ţării. 
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e o fată tânără cu sâni de piatră, 
senină la chip şi frumoasă aşa cum 
ne-o arată fantezia masselor populare 
şi poveştile în cari Cosinzeana ne 
vrăjeşte cu feciorelnica-i sfiiciune. Ea 
stă ascunsă in căsuţe patriarhale, unde 
pluteşte un duh de muncă aprigă, în
frăţită cu glia şi veşnic i-a fost teamă 
să coboare la oraş, că prea se simţea 
stingherită acolo şi prea căutau mulţi, 
fără ruşine, să- prindă privirea... De
mocraţia românească e încă sfioesă 
că-i tare tânără şi-i aducătoare de 
pofte şi păcate grele, că-i plină de 
vlaga şi-i totuşi potolită. E îndrăgo
stită de libertate, căci cei mai buni 
fii ai ei au căzut, în mersul năvalnic 
al anilor, luptând pentru această idee; 
— pentrucă de dincolo de groapă, ca 
0 poruncă, umbrele eroilor martiri îi 
inspiră respect în vorbă şi demnitate 
în fapte... 

Uneori când ochii i se aprind de 
ură şi la lumina opaiţului scutură col
bul de pe filele îngălbenite ale istoriei 
părinţilor ei, Democraţia Românească 
îşi aduce aminte de Avram Iancu. Chi
pul lui frumos stărue în mintea ei 
cum stărue mirosul de tămâie în pro
naos... din genune ea aude gemetele 
lui Horea şi Cloşca ce se sting pe 
roată, simte umbrele lui Bălcescu, Popa 
Balint,*Alecu Russo, Kogălniceanu, etc., 
cari străjuesc în preajma ei şi pieptul 
1 se sbate ca sub îndemnul unei po
runci a vremii. Pe chipul ei chinuit 
apare un zâmbet senin când îşi aduce 
aminte de aceia cari In parlamentul 
duşmanului neîmpăcat delà Budapesta 
au susţinut, cu tărie spartană, dreptu
rile ei la libertate. In asemenea mo
mente de reverie ochii i se umple de 
lacrimi şi în suflet credinţa creşte aşa 
cum cresc păraiele primăvara când se 
desfundă munţii de troienele iernii. 

Democraţia Românească dupăce şi-a 
văzut realizat propriul ei cămin, s'a 
crezut pe deplin emancipată. Şi ca 
orice făptură omenească pătruzând în 
viaţa înarmată cu un singur scut, a-
cela ai ideii de dreptate, a văzut, fără 
prea multă zăbavă, că ceeace de de
parte aduce a sclipire de diamant, de 
aproape e un ciob de sticlă albăstrie. 
In cei zece ani de stăpânire plutocrată 
Demoraţia Românească a fost violată 
şi pustiită în tot ce avea ea mai sfânt... 
Fugind de oraş a fugit oraşul camă-

Achitaţi-vă — 

abonamentul. 

tar după ea, condus de principiul c ă : 
„dacă tu nu mă vrei, eu te vreau". 
Astfel Democraţia Românească fiind 
iubită forţat de nădrăgarii străini de 
sufletul şi aspiraţiile ei a fost prosti
tuată. Deaceea din ochii ei păduroşi 
ţâşnesc fulgere prevesfitoare de furtună, 
părul îl cade năvalnic pe umeri, în 
suflet leagă jurăminte de nedeslegat şi 
răzimată de măciucă e hotărîtă să nu 
se mai dee decât aceluia care va pleca 
urechea la povestea vieţii sale şi-i 
svânta larimile ce-i tremură 'ntre gene. 

Crescuţi sub aripile ei ca l e . —• în 
mintea noastră stărue încă imaginea 
cămăşuţei de amiciu — noi, tineretul 
naţional-ţărănesc, (naţional că pentru 
această idee au luptat şi murit înain
taşii noştri; ţărănesc căci ţărănescă ne 
e ţara) noi iubim din suflet pe această 
deposedată. O iubim că e tot frumoasă; 
şi-i curată la suflet că nu s'a dat, ci 
a fost violată. In calea ei vrem să 
aruncăm lumină şi pace căci noi cre
dem cu sfinţenie în misiunea noastră 
de-ai cuceri o altă viaţă. 

Atraşi de lumina către care mergem 
nu ne temem de micile greutăţi, fiindcă 
paşii noştri ni-i călăuzeşte, instinctul 
rasei, focul sacru al tinereţii capabile 
de jertfe, spiritul victoriei In care cre
dem şi garanţia ce ne oferă aceia cari 
conduc destinele [partidului a cărui 
avantgardă suntem şi cari nu ne te
mem de-a ne căţăra pe baricade. 

Noi ne permitem să ne uităm drept 
în ochii Democraţiei Româneşti pen
trucă în noi pulsează sângele lui 
Petrea Dascălul din ţara toată, avem 
cultul acţiunii năvalnice, iar cel mai 
serios argument al nostru va fi — spre 
deplină justificare — FAPTA. 

Avem un cult acela al ideii de 
dreptate şi ca primă generaţie a unei 
ţări mare care şi-a croit singură liber
tatea vom şti să ne dăruim pentru ea 
căci avem religia jertfei. 

Vrem să fim feciorul pe al cărui braţ 
de fier Democraţia Românească să se 
poată sprijini cu încredere. „VREM"; 
şi a vrea e a face pe jumătate ceeace 
ţi-ai propus să faci. Restul se reali
zează prin simţ de dreptate, disciplină 
şi muncă ; mai cu seamă prin MUNCĂ, 
DISCIPLINĂ ŞI SIMŢ DE DREPTATE. 

Corneliu Albu. 
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Congresul general al cooperaţiei din 
Ardeal, în urma desbaterilor ce au avut 
loc la Cluj (sala prefecturei judeţului) 
în zilele de 25 şi 26 Ianuarie 1931, a 
adoptat următoarea 

M O Ţ I U N E : 
Cooperaţiei îi revine marele rol de a 

organiza în general viaţa gospodărească 
a celor mulţi delà sate şi oraşe pentru 
o cât mai mare rentabilitate şi îu spe
cial de a grăbi raţionalizarea şi inten
sificarea agriculturii. 

Este necesar să se coordoneze, prin 
apropriere, activitarea unităţilor coope
rative pentru o cât mai sigură distribu
ţie a creditelor şi a mărfurilor şi o cât 
mai mare desvoltare a mişcării coope
rative. 

Recunoscând utilitatea în mişcare a 
federalelor, congresul cere respectarea 
principiului federalizării cu toate con
secinţele lui. 

Congresul atrage atenţiunea consilii
lor de administraţie şi comisiilor de 
cenzori asupra marei răspunderi pe care 
o au în operaţiunile în cari angajează 
unităţile. 

Interesele economice ale Românilor 
reclamă un sprijin financiar din partea 
institutului de emisiune şi a Băncei 
Centrale Cooperative, pentru a contra
balansa acţiunea puternică a finanţei 
minoritare. 

Având în vedere marea însemnătate 
a principiului economiei şi pentru pro
curarea de fonduri necesare cooperaţiei, 
congresul recomandă să se j activeze 
stăruitor şi neîntârziat pentru strânge
rea economiilor populare. Revenindu-i 
cooperaţiei marea şi greua sarcină a 
colectării economiilor, congresul cere 
ca statul să nu dea sprijinul şi asen
timentul său pentru nici o instituţiune 
cu atribuţiuni asemănătoare. 

îşi exprimă unanimă dorinţă, ca 
Banca Naţională să scadă cât mai că 
rând taxa actuală de scont, pentru ca 

astfel şi Banca Centrală Cooperativă 
să scadă la rândul său dobânda la îm
prumuturile ce acordă cooperaţiei, sim-
plificându-se şi formalităţile. 

Avânda-se în vedere rentabilitatea 
scăzută a exploatărilor agricole, pre
cum şi neputinţa ca debitorii să facă 
faţă In mod normal obligaţiunilor ce 
şi-au asumat la primirea creditelor, se 
cere încuviinţarea de păsuiri, o presiune 
inoportună şi nedreptă, neputând folosi 
nici uneia din părţi. 

Banca Centrală Cooperativă să pro
cure fonduri mişcăiii nu numai delà 
Banca Naţională ci de ori unde s'ar 
putea obţine în condiţiuni avantagioase. 

Ori ce credit rural să se dea numai 
prin cooperativele de credit cari sunt 
singurele în măsură să servească inte
resele populaţiei din cele mai bune 
condiţiuni. 

Apreciind marea importanţă a con-
trololului organizat prin însăşi mişcarea 
cooperativă, cere Oficiului Naţional al 
Cooperaţiei întregul concurs moral şi 
material necesar, în special Ardealului, 
în care mişcarea cooperativă fiind încă 
tânără şi cu mijloace financiare reduse 
nu ar putea satisface complect necesi
tăţile controlului. 

Congresul cercetând chestiunea apro
vizionărilor din mandat a regiunilor în 
lipsă şi apreciind toată însemnătatea ei 
socială, socoate că pe viitor cooperaţia 
nu ar mai putea îndeplini această în
datorire, decât In anumite condiţiuni 
care vă-i asigure fondurile şi totodată 
să-i salveze prestigiul. 

In ceiace priveşte aprovizionarea in
stituţiilor publice cu produse agricole 
în condiţiuni convenabile, atât pentru 
stat cât şi pentru producător, congre
sul crede necesară legiferarea urgentă 
a acestui fel de aprovizionare. 

Congresul recomandă cooperativelor 
din Ardeal să organizeze cât mai multe 
cooperative pentru desfacerea produse
lor economice de tot felul 
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